

диссертации Фонда грантов ДГРГД 17.03,
заявленной в ФГБОУ ВО
«Калининградский государственный университет
имени Иммануила Канта», ФГБОУ ВО
«Российский государственный педагогический университет имени А.И.
Герцена», ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет»

23600-Б, Россия, г. Калининград,
ул. Фрунзе, 10

СВЯЗЬ

на авторсферат доктора юридических наук по кафедре преступности на соискание ученой степени кандидата юридических наук на тему:
«Насильственная преступность осужденных в местах лишения свободы и ее профилактика» по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право

Актуальность темы диссертационного исследования Е.В. Патрушева не вызывает возражений, поскольку современное состояние борьбы с преступностью в целом и преступностью осужденных в частности, не может не вызывать опасений. Такое положение дел обусловлено недавним изменением Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях, вступившим в действие Российской Федерации 19.07.2011 г., что в свою очередь способствует ужесточению наказания за совершение преступлений осужденными и предупреждение совершения новых преступлений как осужденными, так и иными лицами.

Уголовно-правовое регулирование изъятия не охватывает, но достаточно эффективным средством противодействия преступности. В этой связи современное общество испытывает острую потребность в качественной нормативной регламентации и определении *всего комплекса мер государственного принуждения*, применяемых к лицам, нарушившим уголовно-правовой запрет. Вместе с тем, перекос чисто в юридической сторону существенно укорачивает доктринальное «ночное ныки ходячию оправдати», поэтому всегда будут востребованы исследования, направленные на разработку и совершенствование уголовно-правового

Насильственная преступность в местах лишения свободы – это преступления свободы в исправительных учреждениях, т.е. преступления, совершенные в местах лишения свободы и тяжесть которых не исключает опасности для жизни или здоровья потерпевшего. Влияние социально-психологических факторов на опасность преступника в местах лишения свободы всегда было существенным, поскольку сам факт изоляции осужденного от общества, утраты широких социальных связей, среди осужденных с присущими ей специфическими нормами и традициями являются основой для насилия, а, следовательно, для преступных посягательств в условиях отбывания наказания в виде лишения свободы. Совершение осужденными в исправительных учреждениях насильственных преступлений обуславливается сложившейся сложной криминальной обстановкой в стране, ее провинциях, в частности в Тюменской области и в обществе в целом.

Представляется, что комплексные проблемы предупреждения насильственной преступности в пенитенциарных учреждениях все еще не получили достаточного своего освещения в теории уголовного права и криминологии с учетом нынешнего этапа развития общества, новых тенденций преступности, изменения национального и международного законодательства. В этой связи Е.В. Пагрушевым предпринята попытка комплексного анализа насильственной преступности осужденных в исправительных учреждениях и разработка предложений по совершенствованию правового регулирования насильственной преступности осужденных (с. 6 автореферата).

Основные результаты исследования, представленные в автореферате, представляют собой научную работу этого цикла работ. В частности, положительно оценивается предложение предусмотреть изменения в Приказ Министра России от 20.05.2013 г. № 71 (ред. от 07.12.18) «Об утверждении Инструкции по профилактике правонарушений среди лиц, содержащихся в учреждениях уголовно-исполнительной системы»¹ в раздел IV, путем включения в п. 24 следующих категорий: «отбывающие наказание за тяжкое либо особо тяжкое насильственное преступление», «склонные к совершению насильственного преступления» (с. 12 автореферата).

Следует также подчеркнуть, что в этом же контексте автором состоит из четырех главах «Об основных проблемах совершенствованию в исправительных учреждениях правового регулирования насильственных преступлений» (с. 1-4 автореферата).

Сформулированное автором предложение может способствовать совершенствованию правоприменительности суда, правоохранительных органов, в т.ч. учреждений и органов, осуществляющих расследование и профилактику правонарушений, а также исполнение наказания в виде лишения свободы.

Достоверность результатов проведенных исследований обеспечивается примененными диссертантом общими и частично-научными методами: историко-правовой, сравнительно-правовой, статистический, социологический. Автор также использовал такие общепринятые методы, как индукция, дедукция, синтез, формально-логический метод, метод эксперимента, метод опроса. Результаты анкетирования опубликованы в статье в журнале.

Основные результаты исследования, полученные в ходе выполнения докторской работы, изложены в докторской диссертации, выступавшие на научных мероприятиях.

В то же время, необъединенные выделили спорные положения диссертации.

Так, спорным на наш взгляд выглядит авторское предложение о внесении в ч. 2 ст. 105 УК РФ пункта «и» «совершенному осужденным во время отбывания наказания в виде лишения свободы по мотивам ненависти или вражды в отношении осужденного или группы осужденных». Такое же включение им предложено сделать в ч. 3 ст. 111 УК РФ и ч. 2 ст. 115 УК РФ, а именно в ч. 2 ст. 117 УК РФ п. «и» (с. 14 автореферата). Аргументом в пользу такого предложения является, скажем, то, что практика применения наказаний в виде лишения свободы во время отбывания наказания в виде лишения свободы по мотивам ненависти или вражды в отношении осужденного или группы осужденных в настоящее время неоднократно подтверждалась аналогичные преступлениями, совершенными осужденными.

Кроме того, требуют дополнительной научной аргументации суждения автора о том, что если комбинированные пенитенциарные учреждения, специальные пенитенциарные учреждения для содержания лидеров преступного мира и колонии-поселения осужденных (с лимитом населения до 100 человек) станут основными исправительными учреждениями, исполнение наказаний в виде лишения свободы, то насильственная преступность осужденных в исправительных учреждениях пойдет на спад (с. 17 автореферата). Почему только эти два вида исправительных учреждений должны стать основными по исполнению наказания в виде лишения свободы?

Высказанные замечания носят дискуссионный характер и не влияют на общую положительную оценку диссертационному исследованию Патрушева Е.В.

Автореферат диссертации и научные публикации автора отражают основное содержание проведенного им исследования.

Вывод: диссертация Патрушева Евгения Валерьевича на тему «Насильственная преступность осужденных в местах лишения свободы и ее профилактика» является научно-квалифицированной работой, полностью отвечающей требованиям РАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям при 9-14 Положения о присуждении ученых степеней утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 14.09.2013 г. № 842 (в ред. 11.09.2021 г.). Автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Главный научный сотрудник
(по социологическим исследованиям)
научно-исследовательского отдела
факультета подготовки научно-педагогических кадров
и организации научно-исследовательской работы
Московской академии Следственного комитета
Российской Федерации, доктор юридических наук,
доцент, подполковник юстиции
(специальность 12.00.08 –
уголовное право и криминология;
уголовно-исполнительное право)
26.07.2022 г.

Андрей Леонидович Санташов

Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Московская академия Следственного комитета Российской Федерации». Почтовый адрес: 125080, г. Москва, ул. Врубеля, д. 12. Электронная почта: akskrfa@mail.ru
Телефон 8 (495) 587 206 00

